

学用「千万工程」 礼赞丰收中国

荆楚庆丰年 应城糯稻香

本报讯(农民日报·中国农网记者 乐明凯 李浩)9月22日,2024年中国农民丰收节湖北主场活动在孝感应城市举办,来自全省的农民代表齐聚一堂,共享丰收喜悦。一支支报喜队走上舞台报丰收,“2024年全省十佳农民”名单公布,全省各地优质的农产品现场展示,丰收忙、丰收乐等系列活动同步展开,蒲骚故城洋溢着庆丰年的喜悦氛围。

“有虾有鱼有莲藕,甲鱼大米拎上手,任谁来了也不想走。”在主场会的农产品展区,江汉大米、楚天好茶等8个省区区域公共品牌及武汉热干面、鄂州武昌鱼等6个地方特色品牌共200多家参展企业晒出各自“招牌”,还有应城本土小吃炕豆皮、砂子馍、猪油饼、水包皮子等冒着腾腾热气的“应城味道”,让现场群众大饱口福。

在“应城糯稻”连片种植基地,优质糯稻叶青籽黄,大型收割机穿梭在田间地头,一派丰收景象。应城是全国最大籼型糯稻生产县市,“应城糯稻”获国家地理标志证明商标,建成了糯稻产销全产业链,以糯稻为优质原料的加工食品列入活动现场优质农产品展销乡村振兴成果展。

摸石过河、剥玉米、挑送秧苗、“应城糯稻”转运……在杨岭镇龙池山庄,农民趣味运动会热闹非凡,加油助威声此起彼伏,来自应城市12个乡镇代表队共180余人在比赛中大显身手,将日常的农事劳动变成趣味竞技比拼,通过比赛提高劳动技能,收获丰收的喜悦。

“直播间的网友们,黄毛粘两头尖,一人吃饭俩人添,孝感香米黄毛粘口感圆润Q弹……”从律师到农民

再到网红,“吴稻长”吴斌的展台前十分热闹。在湖北“三农”达人直播间,线上销售人气火爆,多位知名带货达人为120余种农产品现场直播带货,助力湖北优质农产品走进千家万户。

“我曾是一名海归博士,回来后我边种边学,不光拿到了拖拉机驾驶证,还成为了农业职业经理人。农村天地广阔的确大有可为,以后我将用更科学的态度、更专业的经营对待农业。”“2024年全省十佳农民”、浠水长福水稻专业合作社理事长潘新星说。

活动期间,应城市“乡村兴 丰收美”短视频摄影展正式开展,精选82幅镜头画面和40个短视频,用镜头讲述农民故事。活动期间,“乡村美 丰收乐”农民广场舞大赛同步举办,优美的舞姿展现着应城人民锐意进取的新时代风貌。



▲9月22日,第七届中国农民丰收节天津主场活动在天津市武清区南蔡村镇天民田园开幕。本次活动吸引了500余名参与者,丰收节活动现场精彩纷呈,充分展现了天津市现代农业与智能科技、文化旅游的深度融合。来自北京市的非遗手编扫帚、河北省的特色萝卜馒头,以及天津市武清区的小兔拔萝卜等优质农产品纷纷亮相,吸引了市民和游客的目光。农民日报·中国农网记者 缪翼 林丹丹 摄

“社会力量乡村行”八桂庆丰收

本报讯(农民日报·中国农网记者 阮蓓 见习记者 高晴)9月22日,2024年中国农民丰收节“凝聚社会力量 助力乡村振兴——社会力量乡村行”专场活动在广西百色举办。当地父老乡亲们制作特色美食,参加农活趣味比赛,进行文艺表演,展销特色农产品,以丰富多彩的方式欢庆农民丰收节。

在百色市右江区江凤村那西屯活动现场,农民群众身着节日服装载

歌载舞,打糍粑、包粽子,家家户户贴着对联,摆出家里制作的美食,村子里洋溢着节日的喜悦。在百色沙滩广场,“金秋八桂丰收大集”和“美食街”前围满了前来赶集的群众,芒果、百香果、香柚、山茶油等特色农产品,毛南族竹编等非遗手工艺品以及当地特色美食在这里集中展销,处处展现着丰收的硕果和乡村文化的多姿多彩。

活动现场,来自广西、四川的非

遗传承人和产业致富带头人代表,围绕六堡茶的醇香、壮锦的绚烂、芒果的甜蜜和人参果的丰饶,分享了各自在社会帮扶下积极发展的特色产业。

活动期间,8家中央定点帮扶单位、18个东西部协作省份、部分民营企业和社会组织围绕助农增收、产业合作等领域的34个帮扶项目进行集中签约,9家平台企业将发挥流量优势,通过消费帮扶为广西农产品销售开辟更广阔的市场渠道。

锦绣豆乡 硕果飘香

本报讯(农民日报·中国农网记者 赵倩倩)金秋送爽,果香四溢,中华大地又迎来了一个丰收的季节。9月22日,辽宁省锦州市义县举办2024年中国农民丰收节暨义县第五届花生节,当地农民欢聚一堂,共庆丰收,共享喜悦。

义县丰收节活动以“学用‘千万工程’礼赞丰收中国”为主题,旨在引导广大人民群众庆祝丰收、振兴乡村,营造全社会关注农业、关心农村、关爱农民的浓厚氛围。同时,活动充分利用义县小粒花生的资源优势,进一步打造“好花生 在义县”品牌,推动花生产业科技交流、农产品展销和品牌定位,展现现代农业发展成果,提升本地花生的知名度和影响力。

今年义县的丰收节上举办了以“锦

绣豆乡 遇见豆香”为主题的豆制品品鉴大赛及特色豆制品品鉴活动,全面展示了锦州干豆腐等豆制品的丰富品种、精湛工艺和独特魅力,为豆制品生产商、经销商和消费者搭建了交流合作的平台,促进了豆制品产业发展。

此次丰收节上,金秋消费季“土特产”推介活动也火热进行。来自全市各地的农户将丰收的茶叶、杂粮、水果、干果带到现场展销,展现了硕果飘香的丰收景象。除了线下展销外,活动还通过驻村第一书记的直播,对各类优质农特产品进行售卖,进一步展示全市农业丰收成果,也将丰收成果转化成了农民实实在在的收入。

此外,义县发展成果展、农业丰收摄影展、金融安全宣传展也同步举行,

活动还以“丰收”为主旋律进行了一场精彩的文艺演出,为现场观众带来一场视听盛宴。

“现在我们合作社种植的裸地菜实现了产销一体化,收到良好的经济效益和社会效益。”九道岭镇孙柏屯村村民郭庆莉告诉记者,“感谢‘中国农民丰收节’为我们提供了展示风采的舞台。作为一名农民,要紧跟时代步伐,借助好环境、好政策,干好自己的事业,在探索新型农业的道路上,争当新农民。”

据了解,义县丰收节将持续5天,还将举办农民趣味运动会、农民广场舞展演、果王争霸赛以及“乡村振兴·科普同行”农业新品种、新技术宣传,老知青艺术团节目展演等一系列活动。



▲金风拂稻穗,田垄满秋香。9月22日,2024年中国农民丰收节湖南主场活动在怀化市洪江市安江镇举行,活动现场展出了五彩缤纷的稻谷蔬果,传递出丰收的喜悦。农民日报·中国农网记者 梁嘉伟 摄

“三农三牧”展丰收唱丰收

本报讯(农民日报·中国农网记者 李昊)秋分时节,稻菽飘香,处处洋溢着丰收的喜悦。9月21日,2024年内蒙古以“学用‘千万工程’礼赞丰收中国”为主题的2024年中国农民丰收节主场活动在兴安盟扎赉特旗好力保稻谷景区举行。今年丰收节继续秉承“庆祝丰收,弘扬文化,振兴乡村”的宗旨,举办一系列丰富多彩的群众性活动,宣传推广“千万工程”经验,全面展示内蒙古“三农三牧”发展辉煌成就,助力乡村全面振兴。

为办好本次农民丰收节,扎赉特旗坚持农民节日为农民,突出农民主体、农业主线、农村主场,让节庆内容更丰富、农民参与更广泛,主场活动以“展丰

收”“唱丰收”“舞丰收”和“秀丰收”4部分组成。以“展示变化、聚集合力、弘扬文化、促进消费”为重点,稻田美食展、“扎赉特·旅游”展示和2024兴安盟村歌集中展演……农牧民用丰富多彩的活动庆祝自己的节日。

近年来,扎赉特旗始终牢记粮食安全这一“国之大者”,强化“藏粮于地、藏粮于技”的物质机制保障,持续推进质量兴农、绿色兴农、品牌强农、效益富农,以“稳定面积、主攻单产、力争多增产”为目标,全面推行良田、良种、良机、良制“五良”集成增产模式,探索实践“四个保障、五个融合、五个提高、五个管护”的高标准农田“扎赉特模

式”,扎实推进高标准农田建设试点工作;认真落实黑土地保护各项政策措施,加大粮食生产政策扶持力度,实施单产提升行动,全面推广浅埋滴灌水肥一体化种植技术,大力发展社会化服务,现代农业经营体系加快构建,全旗农作物耕种收综合机械化率达91.96%,超过1500家农民专业合作社,近1200个家庭农场,460个农业社会化服务主体活跃田间,为连年丰收打下坚实基础。

2024年,全旗农作物播种面积562.79万亩,主要粮食作物播种面积551.17万亩,比去年的增加了5300亩,其中,玉米、水稻、大豆种植面积分别达到418.5万、69.02万、57.05万亩。

“农味”活动 燃爆田野

本报讯(农民日报·中国农网记者 邓俐)又是一年秋,四海庆丰收。9月22日,重庆市2024年中国农民丰收节暨首届农民农耕赛事运动会开幕式在涪陵区龙潭镇拉开帷幕。田园酷跑、撻谷子、稻田里摸鱼儿……富有趣味性和“农味”的特色活动,让整个乡村处处洋溢着丰收的喜悦和欢腾。

上午8点半,田园健康跑鸣枪开赛。迎着微凉秋风,选手沿着村道,在丰收美景中一路奔跑。

在金灿灿的稻田里,精彩的水稻采

收比赛在这里开展。水稻采收是个技术活,对速度、团队协作要求都很高。随着裁判介绍完规则宣布开赛,来自各个区县代表队的参赛选手分秒必争、分工协作,一人手握镰刀负责收割稻谷,另外两位队友将割下的稻谷火速抱去撻谷脱粒,观众纷纷呐喊助威,现场气氛十分热烈。

活动现场还设置了稻田美食区,展示了涪陵榨菜鱼、李渡芋儿鸡等重庆地标菜。此外,现场还有农产品和非遗展示、直播电商大赛、乡村建设成果展示及

丰收年非遗美食展等联欢活动,让广大农民朋友共享丰收的喜悦。

据了解,为庆祝第七届中国农民丰收节,重庆围绕“学用‘千万工程’礼赞丰收重庆”主题,将举办“1+7+6”系列庆祝活动,描绘重庆农业农村现代化美好前景,弘扬传承巴渝优秀农耕文化,活动将一直持续到11月。

数据显示,今年上半年,重庆市第一产业增加值685.55亿元,同比增长3.3%;夏粮产量125.2万吨,增长1.0%;农村居民人均可支配收入达1.1万元,增长6.8%。

乡亲们在家门口欢庆自己的节日

本报讯(农民日报·中国农网记者 鲁明)村民两人一组,背靠背挤住一个金灿灿的大南瓜,侧向快步向前“运南瓜”,途中大南瓜不能掉下来,这种“新鲜又好玩”的比赛,让上场参赛的农民群众既紧张又兴奋,也引得围观的人群不时地爆发出阵阵欢呼……9月22日,甘肃省兰州市榆中县李家庄村,金灿灿的大南瓜

成了当地庆丰收活动的“主角”之一。“丰收节是咱农民的节日,现场活动都非常有‘乡土味’,非常贴近我们的生活,大人、小孩都愿意参与,周边村子上来的人也很多。”现场参与活动的村民说。

深入到村庄田野,到农民群众家门口,引导他们“沉浸式”地享受各种富有农趣的赛事活动带来的欢乐,全身心地享受丰收的喜悦,这是记者今年在甘肃庆祝中国农民丰收节主场活动采访时最

突出的感受。

为庆祝2024年中国农民丰收节,甘肃在主场活动中还特意安排了“乡村民乐会”“‘甘味’农产品展示展销”“乡村工匠名师展示展演”等7个板块的活动。其中,乡村民乐会专门邀请了榆中县乡村农民艺术家、艺术爱好者,为乡亲们献上了“庆丰收”等8支反映丰收喜悦的舞蹈和“在希望的田野上”等10首展现人民幸福生活的歌曲;乡村工匠名师展示展演环节,来自甘肃各市、县的30位国家级和市、县、乡村工匠、非遗传承人、妇女巧手、传统艺人,现场为乡亲们演示了庆阳香包、甘谷木雕、麦秆画、砚台等诸多传统绝活……



▲在第七届中国农民丰收节,安徽省亳州市谯城区古城学区芳龄幼儿园开展“农耕文化,感受丰收”第二届丰收节活动,让小朋友在剥玉米、运南瓜、摘花生等农事体验活动中,了解农耕文化,乐享丰收喜悦,养成热爱劳动、珍惜粮食的好习惯。杨中勤 摄(来源:大国三农)